
БИБЛИОТЕКА	 Читалиште	37	(новембар	2020)	 47
 
 УДК 316.7+37.014.5(497.11 Пирот)“1877/1918“
 02(497.11 Пирот)“1877/1918“ 

 doi: 10.19090/cit.2020.37.47-59
 Оригинални научни рад

Че ти ри де це ни је ин сти ту ци ја  
кул ту ре и обра зо ва ња у Пи ро ту  
или Aјмо, Јо во, на но во

Бран ка Дра го са вац
Уни вер зи тет у Бе о гра ду
Прав ни фа кул тет – Би бли о те ка
bran ka.dra go sa vac @i us.bg.ac.rs

Са же так
У раду је приказан развој просветних и културних институција у Пироту од његовог припојења Краљевини Србији 1877. 
године до краја Првог светског рата. Прве основне школе основане су још 1838, а након припајања Србији оне су, са мање 
или више успеха, обновљене и наставиле свој рад, али по новим школским програмима. Након основних, формиране 
су стручне школе, отворене неколике штампарије, а затим покренуте и новине. Прва Читаоница у Пироту почела је са 
радом 1872. и у овој години би требало тражити заметке библиотекарства. После 1877. формирано је више библиотека, 
читаоница и једно читалиште у Пироту, све до 1909. године, када се Указом краља Петра I Карађоревића оснива прва Јавна 
библиотека. Балкански ратови, а затим и Први светски рат готово су у потпуности уништили институције настале пре 1918. 
године, чиме је завршена почетна фаза културног развоја Пирота.

До сада објављени радови највећим делом доносе историјске чињенице о свим културним или просветним 
институцијама, оснивању штампарија и појави штампе у Пироту и извесно је да се њихов развој уклапао у развојне токове 
држава под чијом управом се налазио. Осим тога, садрже и податке о томе да је град имао све предуслове за бржи развој 
просвете и школства, као основе за формирање свих типова библиотека – од читаоница, преко школских и радничких 
библиотека, до јавне библиотеке коју користи највећи круг корисника, а које су директна последица писмености и 
образовне структуре становништва. Међутим, ниједан од ових текстова не нуди објашњење због чега је, поред свих ових 
напора и врло раног формирања школа и библиотека, неписменост у Пироту на размеђи два века била још увек огромна, 
нарочито међу женским становништвом.

Кључне речи: Пирот (1877–1918), Читаоница Просвета, Пиротско читалиште, Јавна библиотека у Пироту, школство у 
Пироту, институције културе у Пироту

Увод

Из до ступ не ар хив ске гра ђе и по да та ка об ја вље них у мо но граф ским и се риј ским пу бли ка-
ци ја ма са зна је се да, и по ред че стих про ме на вла сти, про све та и кул ту ра у Пи ро ту ни ка да ни-
су за не ма ри ва не, али не ма син те тич ке ана ли зе ко ја би мо гла да об ја сни раз ло ге ве о ма ни ске 
пи сме но сти у тој ва ро ши с по чет ка 20. ве ка.

Пр ве шко ле у пи рот ском окру гу по че ле су да се фор ми ра ју још 1838. го ди не и до 1880. 
отво ре но је укуп но 22 основ не шко ле и Гим на зи ја, а до кра ја ве ка ра ди ле су и че ти ри штам-
па ри је, пе вач ка и по зо ри шна дру жи на, фор ми ра но Чи та ли ште те Гим на зиј ска би бли о те ка. Са 
свим овим ин сти ту ци ја ма на ме ће се пи та ње за што оне ни су до при не ле ве ћој пи сме но сти и из 
ко јих раз ло га је срп ска др жа ва 1909. го ди не до не ла од лу ку о фор ми ра њу Јав не би бли о те ке у 
гра ду анал фа бе та. Је дан од од го во ра би се сва ка ко мо гао на ћи у чи ње ни ци о стал ним бор ба ма 
за пре власт на овим про сто ри ма из ме ђу Бу гар ске и Ср би је. Осим то га, та да шњи би бли о те кар 
На род не би бли о те ке Јо ван Н. То мић, члан др жав не Ко ми си је за осни ва ње јав них би бли о те-
ка у Ср би ји, био је ста ва да „та мо где се ста нов ни штву не бу де да ло књи ге на на шем је зи ку и 
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о на шем на ро ду на ра зним стра на ма, до да ће му се то с дру ге стра не са су прот ним сме ром, 
штет ним по ин те ре се др жа ве и на род ног је дин ства“.1

У овом ра ду учи њен је по ку шај да се на упе ча тљи вом при ме ру јед ног гра да скре не па жња 
на зна чај дру штве ног окви ра – еко ном ских, по ли тич ких и на ци о нал них кул тур них кре та ња – 
на раз вој чи та лач ке пу бли ке и би бли о те ка.

*   *   *

Пре де ли ју го и сточ не Ср би је, ко ји су осло бо ђе ни од Ту ра ка 1877/78. го ди не, за хва та ју цен-
трал не обла сти Бал кан ског по лу о стр ва, а кроз исто ри ју су има ли из у зе тан зна чај због стра те-
шког по ло жа ја и ра кр сни це пу те ва на ко јој су се на ла зи ли. То ком пе ри о да ви ше ве ков не тур ске 
вла да ви не, а и ка сни је, до кра ја 19. ве ка, они су „про шли су кроз вр ло сло же не и ди на мич не 
про це се ет нич ких про жи ма ња“, у ко ји ма су се су да ри ли „но ви, за пад но-европ ски кул тур ни 
ути ца ји са оста ци ма ста ро бал кан ске и тур ско-ор јен тал не ци ви ли за ци је“, што се од ра зи ло на 
кул тур ни раз ви так и ет но граф ска обе леж ја, „по ко ји ма ће се овај део Ср би је, све до кра ја 19. 
ве ка знат но раз ли ко ва ти од се вер них срп ских обла сти“.2

Пи рот је кроз исто ри ју, због по вољ ног ге о граф ског по ло жа ја, од про па сти Рим ског цар ства 
до 1877. го ди не, пот па дао под ви зан тиј ску, бу гар ску, тур ску и срп ску власт.3 Но ва исто ри ја 
Пи ро та, од 1804, а на ро чи то од осло бо ђе ња од Ту ра ка, 28. де цем бра 1877. го ди не и ула ска у 
са став Кне же ви не Ср би је, „укла па се у оп шти ток исто ри је срп ског на ро да“.4

У окви ру Ото ман ске им пе ри је, Пи рот је, за хва љу ју ћи свом ге о граф ском по ло жа ју на Ца-
ри град ском дру му, „по стао тр го вач ки и за нат ски цен тар ... одр жа ва ју ћи по слов не ве зе са Со-
фи јом, Плов ди вом, Је дре ном, Са мо ко вом, Бе о гра дом и др“.5 Ста нов ни штво се у овом пе ри о ду 
нај ви ше ба ви ло за нат ством (грн чар ски, ка цар ски, аба џиј ски, тер зиј ски, цре пар ски, са мар џиј-
ски, бер бер ски, бо ја џиј ски, ту фек чиј ски, пот ки вач ки, са рач ки, ко вач ки, ку јун џиј ски, опан чар-
ски), тр го ви ном, ин ду стри јом (најзнaчајнија је фа бри ка за вла че ње и пре де ње ву не осно ва-
на 1872), по љо при вре дом (зе мљо рад ња) и сто чар ством (га је ње ова ца, ко за, ро га те сто ке и 
сви ња). 

1  Ар хив Ју го сла ви је (АЈ), 66-572–318.
2  Бо ри сла ва Ли лић, Ју го и сточ на Ср би ја: (1878–1918) (Бе о град: Ин сти тут за са вре ме ну исто ри ју, 2006), 22–28.
3  Пре ма пи са ним до ку мен ти ма, Пи рот се као део Ср би је, по ми ње још 1180. го ди не, ка да Сте фан Не ма ња про ши ру је гра ни це 

Ср би је и „при са је ди њу је га сво јој др жа ви“, док је пре ма дру гим из во ри ма то би ло у вре ме Сте фа на Де чан ског. Из ве сно је да је 
у са ста ву срп ске др жа ве остао до 1385. или 1389. го ди не, јер се у Ко сов ском бо ју спо ми њу „бор ци из пи рот ског кра ја“ ко ји су 
би ли „у са ста ву је ди ни це Ди ми три ја Во јих но ви ћа“. Део срп ске де спо то ви не Пи рот је по но во био од 1413. до 1425. или 1427, 
ка да је пао под осман ску власт, а 1455. „ко нач но је при по јен Осман лиј ском цар ству, у чи јем са ста ву ће се на ла зи ти до 1877. го-
ди не“. – Ми љан Ма нић, Пи рот ски вре ме плов: хро но ло ги ја (Пи рот: Исто риј ски ар хив у Пи ро ту, 2017), 6–9, до ступ но и на: https://
upload.wi ki me dia.or g/wi ki pe dia/com mons/a/a1/Pi rot ski_vre me plov_-_hro no lo gi ja.pdf .
Но ви ја исто ри ја Пи ро та, од 1804. го ди не, ве зу је се за исто ри ју Ср би је. По зна то је да је то ком Пр вог срп ског устан ка Ка ра ђор ђе 
Пе тр о вић по ста вљао „од ре ђе на ли ца за вој во де и у оним кра је ви ма ко ји ни су ула зи ли у са став но во ство ре не уста нич ке др жа ве“, 
што се по себ но од но си ло на Пи рот, Ле ско вац, Про ку пље и Ву чи трн. И Ка ра ђор ђе, а ка сни је и кнез Ми ха и ло ре гру то ва ли су вој но 
спо соб не гра ђа не Пи ро та у бор би про тив Ту ра ка ко ји су во ди ли из у зет но су ро ву по ли ти ку у овим пре де ли ма. Пред по че так осло-
бо ди лач ких тур ско-срп ских ра то ва осе тан је био ве ли ки ути цај бу гар ске ег зар хи је (Бу га ри у слу жби тур ске др жа ве, по сред ством 
ко је су оства ри ва ли ег зар хиј ске ин те ре се). Го ди не 1875. Пи рот је по стао му та са ри фи лук (окру жни град), а за управ ни ка је по ста-
вљен Бу га рин Јор дан-Па ша. „У том пе ри о ду мно га ли ца бу гар ске на ци о нал но сти по ста вље на су за чи нов ни ке тур ске упра ве и та да 
је от по чео на си лан про цес бу га ри за ци је пи рот ског ста нов ни штва кроз осни ва ње шко ла на бу гар ском је зи ку, као и пре у зи ма ње 
цр ка ва и ма на сти ра“. Го ди не 1876. за по че ли су Срп ско-тур ски ра то ви, из ко јих је Ср би ја из во је ва ла фор мал ну не за ви сност и те-
ри то ри јал но про ши ре ње. Ме ђу тим, ни ово при па ја ње но вих те ри то ри ја ни је ишло јед но став но. Пи рот је Сан сте фан ским уго во ром 
(март 1878) при пао но во о сно ва ној ва зал ној Кне же ви ни Бу гар ској, а тек на кон Бер лин ског кон гре са (сеп тем бар 1878) од ре ђе на 
је де фи ни тив на гра ни ца из ме ђу Ср би је и Бу гар ске, а град при по јен Ср би ји. Сва ова до га ђа ња би ла су увод у мно ге бу ду ће су ко бе 
из ме ђу срп ског и бу гар ског на ро да, ко ји ће се од овог вре ме на „ не пре ста но бо ри ти за ове обла сти ју го и сточ не Ср би је“. – Alek san-
dar Đor đe vić i Na ta li ja Bog da no vić, Po lo žaj pi rot skog kra ja po sle oslo bo di lač kih ra to va 1877–1878. go di ne, pre u ze to 9. 11. 2020, http://
www.kon fe ren ci ja.ko mo ra pi rot.co m/49.PO LO ZAJ%20PI ROT SKOG%20KRA JA%20PO SLE%20OSLO BO DI LAC KIH%20RA TO VA%20
1877-1878.pd f.

4  Ли лић, Ју го и сточ на Ср би ја: (1878–1918), 105.
5  Исто.
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На кон осло бо ђе ња, 1877. го ди не и од ла ска Ту ра ка, до шло је до пре ло ма у дру штве ној, 
ма те ри јал ној и ур ба ној ор га ни за ци ји гра да. По ја вом же ле знич ке пру ге Ниш –Со фи ја, 1887, 
Пи рот је из гу био уло гу тр го вин ског и за нат ског цен тра на Ца ри град ском дру му те је „мо рао 
да за пад не у те шко ће“,6 а за нат ство је, у од су ству ин ду стри је, са тр го ви ном и по љо при вре дом, 
по ста ло „во де ћа функ ци ја ... овог пе ри о да“.7 Осим из град ње пру ге, Пи рот је у но вој др жа ви 
до био по гра нич ни по ло жај те та ко ни је би ло ула га ња ка пи та ла у ин ду стри ју, а оно ма ло ин ду-
стри је што је би ло у до ба Ту ра ка, не ста ло је. 

Ин сти ту ци је про све те и кул ту ре у Пи ро ту на раз ме ђи 19. и 20. ве ка

Пр ви За кон о оба ве зном основ ном обра зо ва њу, до нет је у Ср би ји 11. ја ну а ра 1883. (31. 
де цем бра 1882) го ди не.8 Он се од но сио под је да ко и на му шку и на жен ску де цу, а пред-
ви ђао је да основ не шко ле „на ста вом и вас пи та њем ши ре по на ро ду осно ве зна ња и на-
рав стве но сти и да спре ма ју уче ни ка за гра ђан ски жи вот и за уче ње у сред њим шко ла ма“.9 
Нео п ход но је при ме ти ти и да је уво ђе ње оба ве зног основ ног обра зо ва ња у зе мља ма раз-
ви је не Евро пе тра ја ло у пе ри о ду од 1878. до 1882. го ди не, што зна чи да Ср би ја у овим 
„европ ским мо де р ни за циј ским про це си ма“ ни је зна чај но ка сни ла.10 На рав но, са свим је 
дру го пи та ње у ко јој се ме ри и на ко ји на чин овај За кон при ме њи вао. Овај про блем до би ја 
на зна ча ју на ро чи то ако се по ста ви пи та ње шко ло ва ња жен ске де це у Ср би ји од по чет ка 
19. ве ка. Обра зо ва ње жен ске де це пр ви пут се по ми ње у Устро је ни ју јав ног учи лишт ног на
ста вле ни ја (1844), али не ма си сте мат ски ор га ни зо ва ног по кре та њи хо вог шко ло ва ња до 
1903. го ди не. У овом пе ри о ду спо ра дич но и сти хиј ски су отва ра не основ не шко ле за жен-
ску де цу; сред ње се по ја вљу ју по сле 1863, рад нич ке од 1879, а у му шке гим на зи је упи си-
ва не су де вој чи це по чев од 1873. Тек ула ском у но ви век, 1905. го ди не, по че ла je да ра ди 
пр ва жен ска гим на зи ја. 

„За ко но дав не про ме не у обла сти школ ства су зна чај не и ра ди кал не ..., али оне не ути чу 
на по ве ћа ње школ ског об у хва та жен ске де це“. От пор њи хо вом шко ло ва њу био је „ја чи не го 
европ ске ам би ци је и же ље ми ни стра Сто ја на Но ва ко ви ћа и дру гих ре фор ма то ра“. Раз ло за 
за ова кво ста ње би ло је мно го, а ис ти чу се „пол на се гре га ци ја и дис кри ми на ци ја у од но су на 
же не“ у 19. ве ку и па три јар хал на ор га ни за ци ја по ро ди це ко ја их је оба ве зи ва ла на фи зич ки 
рад11 – ко ји су као по сле ди цу има ли огром ну не пи сме ност жен ске по пу ла ци је. 

Мо дер ни за циј ски про це си, у ко ји ма се др жа ва ре ла тив но бр зо раз ви ја ла, као и пр ви 
об ли ци ци вил ног дру штва, ни су би ли све о бу хват ни те је на су прот њи ма „ста ја ло ско ро не-
по крет но, не раз ви је но аграр но дру штво“.12 Аграр не ре фор ме и од ред бе за ко на ко ји су до-
но ше ни од 1844. го ди не, до ве ли су по чет ком 20. ве ка „до то га да про сеч на се о ска по ро ди ца 
... ни је мо гла да про из ве де до вољ но хра не ни за соп стве ну ис хра ну, а ка мо ли за про да-
ју“.13 За ко ни о тр го ви ни та ко ђе ни су ишли на ру ку, јер је одр жа ва ње ма лог бро ја пи ја ца 

6  Јо ван Ћи рић, Ге о гра фи ја Пи ро та: аспект при ме ње не ге о гра фи је. Део 1 (Пи рот: Сло бо да, 1965), 51.
7  Ли лић, Ју го и сточ на Ср би ја: (1878–1918), 119.
8  „За кон о основ ним шко ла ма“, у Про свет ни збо р ник за ко на и на ре да ба по ко ји ма су уре ђе не, и по ко ји ма се упра вља ју шко ле и дру

ге про свет не уста но ве у Кра ље ви ни Ср би ји, при ре дио Јо сиф Пе цић (Бе о град: Кра љев ско-срп ска др жав на штам па ри ја, 1887), 
576–614.

9  Вла де та Те шић, „Шко ле и на ста ва“, у Исто ри ја срп ског на ро да. Књ. 6. Том 2, Од Бер лин ског кон гре са до ује ди ње ња: 1878–1918 (Бе-
о град: Срп ска књи жев на за дру га, 1983), 508.

10  Lju bin ka Tr gov če vić, „Obra zo va nje kao či ni lac mo der ni za ci je Sr bi je“, u Sr bi ja u mo der ni za cij skim pro ce si ma XX ve ka (Be o grad: In sti-
tut za no vi ju isto ri ju Sr bi je, 1994), 221.

11  Ne delj ko Tr na vac, „In di fe rent nost pre ma ško lo va nju žen ske de ce u Sr bi ji 19. ve ka“, u Sr bi ja u mo der ni za cij skim pro ce si ma 19. i 20. 
ve ka. 2, Po lo žaj že ne kao me ri lo mo der ni za ci je (Be o grad: In sti tut za no vi ju isto ri ju Sr bi je, 1998), 60–65. 

12  Du brav ka Sto ja no vić, Ulje na vo di: ogle di iz isto ri je sa daš njo sti Sr bi je (Be o grad: Peš ča nik, 2010), 33.
13  Ibid., 35.
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сма њи ва ло про ток ро бе, а за бра не про да је по је ди них вр ста ро ба сма њи ва ле фи нан сиј ску 
си ту а ци ју ста нов ни штва. Као по сле ди це то га, „нај ва жни ји циљ за јед ни це по ста ло је одр жа-
ње го лог жи во та“14 те се ни је ни мо гло оче ки ва ти да се, у сре ди на ма где су основ не гра не 
по љо при вре да и тр го ви на, ро ди те љи од лу че да де цу ре дов но ша љу у шко ле, за шта је Пи рот 
очит при мер.

На кон при па ја ња окру га Кра ље ви ни Ср би ји, пре ма из ве шта ју окру жног на чел ни ка, 19. ју ла 
1878. го ди не, у Пи ро ту су ра ди ле две основ не шко ле: јед на у Ти ја Ба ри, а дру га на Па за ру.15 
Осим овог, из ве штај о ста њу школ ства у окру гу под нео је и Ми лан Ђ. Ми ли ће вић, ко ји је за-
те као те шко ста ње, јер су нај ве ћим де лом школ ске згра де би ле по ру ше не у ра то ви ма, а и ове 
две по сто је ће ни су за до во ља ва ле по треб не усло ве за рад. Он је, из ме ђу оста лог, имао за да так 
да на пра ви рас по ред отва ра ња срп ских шко ла у це лом окру гу, у ме сти ма где су ра ни је би ле 
осно ва не,16 па је би ло пла ни ра но по нов но отва ра ње шко ла у Стрел цу, Ко сту ру, Круп цу, Су ко-
ву, За во ју, Ра сни ци, Са мо ко ву, До бром До лу, Бе лој Па лан ци и Го сту ши;17 као и у дру гим се-
ли ма где ни је би ло шко ла, по пут Кли су ре, Из во ра, Со по та, Гра ди шни це, Ста ни че ња, Тем ске и 
Су во до ла.18 Од свих пла ни ра них шко ла, школ ске 1878/1879. го ди не отво ре но је тек не ко ли ко, 
а у Пи ро ту су ра ди ле „две му шке основ не шко ле“ и јед на жен ска,19 ко ја се на ла зи ла у при ват-
ној згра ди.20 Та ко је у пр ве две го ди не од при по је ња но вој др жа ви у пи рот ском окру гу ра ди ло 
укуп но 18 шко ла у се ли ма и три у Пи ро ту.21

Осим основ них шко ла, раз вој град ске при вре де (тр го ви не и за нат ства) усло вио је, по ред 
оп штих и струч на зва ња. Због то га, а и по шту ју ћи за ко не о струч ним шко ла ма, од мах на кон 
осло бо ђе ња у Пи ро ту се, 30. сеп тем бра 1878. го ди не, осни ва Тр го вач ко-за на тлиј ска шко ла.22 
Као та ква ра ди ла је до 23. ок то бра 1879. го ди не,23 ка да су ство ре ни усло ви да пре ра сте у дво-
ра зред ну гим на зи ју. У на ред ном пе ри о ду Гим на зи ја је не ко ли ко пу та ме ња ла на зив и по ста ла 
„пра ва“ Гим на зи ја – ре ал ка. 

На кон до но ше ња За ко на Ми ни стар ства при вре де из 1892. го ди не,24 ко јим се уста но вља ва ју 
„др жав не за нат ске шко ле са ра ди о ни ца ма“, у Пи ро ту је, на осно ву овог за ко на, отво ре на Не
дељ нопра знич на за на тлиј ска шко ла. Ра ди ла је до Пр вог свет ског ра та са ова квим на зи вом, а од 
1918. го ди не као За нат скотр го вач ка шко ла и би ла је ди на ко ја је при пре ма ла ка дар за по тре бе 
за нат ства и тр го ви не на овом под руч ју.

До 1918. го ди не у Пи ро ту је осно ва на и При ват на жен ска гим на зи ја, чи ји је вла сник и пред-
сед ник школ ског од бо ра био пи рот ски тр го вац Пе тар Жив ко вић, а ра ди ла је у пе ри о ду 1907–
1913. го ди не.25

14  Ibid.
15  Ар хив Ср би је, Ми ни стар ство про све те и цр кве них по сло ва (АС, МПС), ф. 10, 5/1878.
16  Исто. 
17  Стрелaц (1838), Ко стур (1844), Кру пац (1855), Су ко во (1852), За вој (1853), Ра сни ца (1853), Са мо ков (1855), До бри До (1857), 

Бе ла Па лан ка (1866) и Го сту ша (1868). – Вла ди мир М. Ни ко лић, На род не шко ле у Пи ро ту и окру гу пи рот ском до осло бо ђе ња 1877. 
го ди не: са ста рин ским за пи си ма и бе ле шка ма о пи рот ској епар хи ји (Срем ски Кар лов ци: Срп ска ма на стир ска штам па ри ја, 1924) 
21, 92.

18  Ли лић, Ју го и сточ на Ср би ја: (1878–1918), 250.
19  „1872. го ди не у Пи ро ту је осно ва на чи та о ни ца с име ном, као у Бе о гра ду, Про све та. Ње ним за у зи ма њем отво ре на је исте го-

ди не и жен ска шко ла. За на став ни цу те шко ле вла ди ка Пар те ни је је до вео Ма ри у лу Ру се ву. Она је би ла ро дом из Пе ште ре а 
до шла је из Ста ре За го ре, где је за вр ши ла Пе то кла сно учи ли ште“. – Исто ри ја гра да Пи ро та: гра ђа Све ти сла ва Пе тро ви ћа (Пи-
рот: Хе ми калс, 1996), 49.

20  Ли лић, Ју го и сточ на Ср би ја: (1878–1918), 250.
21  Ми ха и ло Пе тро вић Ми неј, Школ ство Ср би је: 1804–1918: до ку мен ти и ка зи ва ња: из бор тек сто ва (Бе о град: На уч на књи га, 1980), 

171–172; Исто ри ја гра да Пи ро та..., 49.
22  Или ја Ни ко лић, „Пи рот ска гим на зи ја: (1879–1919)“, у Пи рот ска гим на зи ја: (1879–1979): по во дом про сла ве сто го ди шњи це (Пи-

рот: Гим на зи ја „Пре драг Ко стић“, 1979), 9; Ли лић, Ју го и сточ на Ср би ја: (1878–1918), 252.
23  Ни ко лић, „Пи рот ска гим на зи ја: (1879–1919)“, 9; Ли лић, Ју го и сточ на Ср би ја: (1878–1918), 253–254.
24  За кон о за на тлиј ским шко ла ма (Бе о град: Др жав на штам па ри ја Кра ље ви не Ср би је, 1892). 
25  Но ви ца Жив ко вић, „При ват на жен ска гим на зи ја у Пи ро ту“, Пи рот ски збо р ник Го ди на 18, број 14 (1986): 71–90.
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Пр ве штам па ри је и ча со пи си у Пи ро ту

Раз вој, отва ра ње основ них и сред њих шко ла у Пи рот ском окру гу, до се ља ва ње се ља ка из 
окол них се ла и ва ро ши у Пи рот усло ви ло је по ја ву штам пе, као јед ног од ва жних ви до ва кул-
тур не де лат но сти.

Пр ва штам па ри ја у Пи ро ту осно ва на је око 1894. го ди не, а би ла је вла сни штво Иса ка Бе ра-
хе и Ђо ши ћа, и у њој су штам па ни на сло ви у ма лим ти ра жи ма. Три го ди не ка сни је, 1897, отво-
ре на је „дру га по ре ду штам па ри ја Ни ко ле С. Мит ко ви ћа“. На пре ла зу 19. у 20. век по ја ви ле 
су се и На род на штам па ри ја, као и штам па ри ја Све ти Са ва.26 На кон њи хо вог уста но вља ва ња, 
ство ре ни су и усло ви за по ја ву штам пе и но ви нар ства у Пи ро ту, а број на сло ва пе ри о дич них 
пу бли ка ци ја ко ји се штам пао био је ре ла тив но ви сок, с об зи ром на те шке усло ве ра да и за ста-
ре лост ма ши на. Осни ва ње Гим на зи је у Пи ро ту, у ко јој су за пре да ва че до ла зи ли по зна ти пи-
сци то га вре ме на (Ра до је До ма но вић, Сте ван Сре мац), фор ми ра ње ве ли ког бро ја по ли тич ких 
стра на ка, знат но су по ве ћа ли број за ин те ре со ва них за пе ри о ди ку. Та ко су по чет ком 20. ве ка 
по че ли да из ла зе пр ви ли сто ви штам па ни у Пи ро ту: Гра ни чар (1903), Пи рот ски ве сник (1904), 
Пи рот ски гла сник (1904), По крет (1905), Глас Пи рот ске Омла ди не (1907), Мом чи ло вац (1908), 
Сло бод на реч (1909) и Пи рот ска окру жна са мо у пра ва (1910).

Пе вач ке и по зо ри шне дру жи не

Пр во ама тер ско пе вач ко дру штво „Мом чи ло“, осно ва но је 2. апри ла 1888. го ди не у Пи ро-
ту, на ини ци ја ти ву кро јач ког рад ни ка Ђо ке По по ви ћа. Чла но ви су би ли за нат ски и тр го вач ки 
по моћ ни ци. На осни вач кој скуп шти ни до не та су и Пра ви ла, ко ји ма се у чла ну 1. ис ти че да је 
ње гов циљ да га ји и не гу је срп ску и уоп ште сло вен ску пе сму, да се ста ра о срп ској омла ди ни, 
а он ће се по сти ћи „све стра ним об ра ђи ва њем срп ске на род не пе сме, отва ра њем шко ле за пе-
ва ње, пе ва њем иза бра них ва ља них ком по зи ци ја, на бав ком из вр сних му зич ких де ла и осни ва-
њем му зич ке би бли о те ке“. Пра ви ла су да ље прет по ста вља ла сту па ње „у ду хов ну за јед ни цу са 
сви ма срп ским пе вач ким дру жи на ма, као и са по је ди ним у му зи ци од лич ним ли ци ма...“. Не ма 
бли жих по да та ка о би бли о те ци овог пе вач ког дру штва, ни тач ног да ту ма ка да је осно ва на, али 
је по зна то да је за пр вог би бли о те ка ра иза бран Ко ста Јор го вић. Она је, као и Дру штво, не сме-
та но ра ди ла до бал кан ских ра то ва.27

Пи рот је, на кон осло бо ђе ња од Ту ра ка, као и дру ги кра је ви ју го и сточ не Ср би је, имао го сто-
ва ња пу ту ју ћих по зо ри шта, док 6. ју на 1889. го ди не ни је до био „Пи рот ску по зо ри шну дру жи-
ну“, ко ја је на Ви дов дан исте го ди не, пре ма ре чи ма Во ји на Ћир ко ви ћа, пред сед ни ка, ре ши ла 
да при ре ди пред ста ву Бој на Ко со ву, од Јо ва на Су бо ти ћа. У да љем обра ћа њу ми ни стру про све те 
и цр кве них по сло ва Ћир ко вић, мо ли да го спо дин ми ни стар „из во ли на ре ди ти упра ви Кра љев-
ско срп ског по зо ри шта у Бе о гра ду да што ско ри је по ша ље де ло Бој на Ко со ву... и по треб но 
оде ло за ко мад“. Осим „Пи рот ске по зо ри шне дру жи не“, у Пи ро ту је вр ло че сто го сто ва ло и 
ни шко по зо ри ште „Син ђе лић“.28 

Оправ да но је оче ки ва ти да је са свим овим осно ва ним ин сти ту ци ја ма кул тур ни раз вој Пи-
ро та мо рао има ти уз ла зну пу та њу и да је во дио на пр вом ме сту опи сме ња ва њу свег не пи сме-
ног ста нов ни штва. Али, на жа лост, за кљу чак је да оне ни су од го во ри ле овом за дат ку. И по ред 
свих осно ва них шко ла у Пи ро ту, пи сме ност је на пре ла ску 19. у 20. век, би ла ве о ма ни ска. 
Нај ве ћи број не пи сме них био је ме ђу жен ским се о ским ста нов ни штвом. У од но су на по дат ке 

26  Ли лић, Ју го и сточ на Ср би ја: (1878–1918), 291.
27  Пра ви ла Пи рот ског пе вач ког дру штва „Мом чи ло“ (Пи рот: штам па ри ја Св. Са ва, 1921). – Пре ма Ли лић, Ју го и сточ на Ср би ја: 

(1878–1918), 279–280.
28  Дра го љуб, Трај ко вић, „Глу мац, сце но граф и драм ски пи сац Си ма Бу нић и ње го во по зо ри ште“, Ле ско вач ки збо р ник број 15 

(1975): 227.
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из це ле Ср би је 1900. го ди не, пре ма пи са њу Мом чи ла Иси ћа, „нај ма ње, све га 189 пи сме них 
се љан ки би ло је у Пи рот ском окру гу“.29 Оп шта пи сме ност ста нов ни штва би ла је та ко ђе ве о ма 
ни ска, тек 12.430 пи сме них, од 77.688 ста нов ни ка оба по ла, од но сно 16,10%. Док је 27,72% 
(27.022) му шка ра ца би ло пи сме но, овај број је био за бри ња ва ју ће ма ли код жен ске по пу ла-
ци је и из но сио је 3,80% (1480). Од Пи рот ског окру га, ни жу сто пу пи сме но сти у овој го ди ни 
има ли су са мо То плич ки (11,50%) и Врањ ски (11,80%).30

Ова ква си ту а ци ја, осим у про све ти и у кул ту ри, осе ћа ла се и у свим дру гим обла сти ма, а 
при мет на је и на овом ма лом узо р ку, али и на те ри то ри ји це ло куп не др жа ве.

Од Чи та ли шта (1872) до јав не би бли о те ке у Пи ро ту (1909)

У Ср би ји су се, по ред „раз во ја др жа ве и ње них ин сти ту ци ја ... ско ро у кон ти ну и те ту од 
19. ве ка, раз ви ја ли раз ли чи ти об ли ци ци вил ног дру штва, као там пон-зо не из ме ђу др жав них 
уста но ва и дру штва“.31 По угле ду на фран цу ска, ен гле ска, не мач ка до бро вољ на дру штва за 
чи та ње (Ca bi nets de lec tu re; Sa lons lit te ra i res; Subscrip tion li bra ri es; Le se ka bi net te; Le se ge-
sellschaft, Ga bi net to di let tu ra), у Ср би ји се то ком це лог 19. ве ка осни ва ју чи та ли шта (чи та-
о ни це),32 а од 1903. раз ли чи та стру ков на удру же ња, ка сни је и чи тав низ со ци ја ли стич ких, 
ђач ких и омла дин ских дру шта ва.33 Она су пр во фор ми ра на у ве ћим гра до ви ма, за тим у ва-
ро ши ма и по је ди ним се ли ма. Чи та ли шта ко ја су би ла ис кљу чи во при ват на удру же ња гра ђа на 
и из др жа ва ла се до бро вољ ним при ло зи ма, вре ме ном су, де мо кра ти за ци јом сво јих по сло ва 
и фон до ва, отво ри ла пут осни ва њу јав них би бли о те ка за све гра ђа не. Гим на зи је и сред ње 
струч не шко ле не рет ко су, од мах по фор ми ра њу, устро ја ва ле би бли о те ке за про фе со ре, а 
ка сни је, осни ва њем ђач ких дру жи на, и оне су ор га ни зо ва ле уче нич ке фон до ве. Рад нич ка, 
со ци ја ли стич ка, стру ков на удру же ња су, за по тре бе сво јих чла но ва, има ла би бли о те ке. Овај 
про цес ни је ми мо и шао ни раз вој чи та о ни ца и би бли о те ка у Пи ро ту, ко ји је за по чет 1872, са 
осни ва њем Чи та о ни це „Про све та“, а за вр шен 1908. го ди не до но ше њем Ука за о осни ва њу Јав-
не би бли о те ке у Пи ро ту.

Иа ко је тек 1877. го ди не град при по јен Кра ље ви ни Ср би ји, у ко јој је по крет чи та ли шта 
по чео да се раз ви ја не ко ли ко де це ни ја ра ни је, пр ви по да ци о осни ва њу Чи та о ни це у Пи ро ту 
мо гу се на ћи 1872. го ди не, ка да је „осно ва на чи та о ни ца ... Про све та“. Ње ни за да ци би ли су 
„по ди за ње и ши ре ње про све те, раз ви ја ње дру штве но сти и за јед ни штва, по ди за ње кул ту ре уоп-
ште“. Има ла је „ка су и при ход, а књи ге су до но ше не кри шом нај че шће пре ко ђу мру ка у Алек-
син цу“.34 Ис тра жи ва ња ар хив ске гра ђе срп ских из во ра об ја вље на у мо но гра фи ја ма Де сан ке 
Ста ма то вић35 и Га ври ла Ко ви ја ни ћа36 та ко ђе по твр ђу ју да је Чи та о ни ца у Пи ро ту осно ва на 
пре при па ја ња ових кра је ва Ср би ји. Ра до ви бу гар ских хро ни ча ра чи та ли шта Сти ли ја на Чи-
лин ги ро ва и С. Хри сто ва по ду да ра ју се са „већ по сто је ћим по да ци ма“. Осим то га, ови из во ри 
оба ве шта ва ју да је оно већ у по чет ку „бро ја ло че тр де сет чла но ва“, да је од мах по осни ва њу 
фор ми ра на пр ва упра ва, као и да је је дан од пр вих да ро да ва ца био ми тро по лит Пар те ни је, 

29  Мом чи ло Исић, „Пи сме ност у Ср би ји у 19. ве ку“, у Обра зо ва ње код Ср ба кроз ве ко ве: збо р ник ра до ва, од го вор ни уред ни ци Ра-
до слав Пет ко вић, Пе тар В. Кре стић и Ти бор Жив ко вић (Бе о град: За вод за уџ бе ни ке и на став на сред ства; Дру штво исто ри ча ра 
Ср би је; Исто риј ски ин сти тут, 2003), 72.

30  Исто, 73.
31  Sto ja no vić, Ulje na vo di, 31.
32  Де сан ка Ста ма то вић, Чи та ли шта у Ср би ји у XIX ве ку (Бе о град: На род на би бли о те ка Ср би је, 1984), 62–66.
33  Sto ja no vić, Ulje na vo di, 32.
34  Исто ри ја гра да Пи ро та..., 49.
35  Ста ма то вић, Чи та ли шта у Ср би ји у XIX ве ку. 
36  Га ври ло Ко ви ја нић, Тра гом Чи та ли шта у Ср би ји (Бе о град: На род на књи га; Би бли о те ка гра да Бе о гра да, 1986).
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ко ји је по кло нио „115 гро ша и јед но го ди ште (1872) ча со пи са Чи та лище“.37 У не до стат ку школ-
ске упра ве, Чи та ли ште је пре у зе ло ову уло гу38 те је ње го вим за у зи ма њем отво ре на „жен ска 
шко ла“.39 Не ма бли жих по да та ка о овој Чи та о ни ци, са ко ли ким је фон дом рас по ла га ла и ка ква 
је ње на уло га у ка сни јем осни ва њу и раз во ју Пи рот ске чи та о ни це, на кон осло бо ђе ња, као ни 
до ка за да је кон ти ну и ра но ра ди ла, до „по нов ног осни ва ња“, 1878/1879. го ди не.

Од мах на кон осло бо ђе ња, по че ло је осни ва ње Чи та ли шта у осло бо ђе ним кра је ви ма, па и у 
Пи ро ту. На кон сти ца ња сло бо де, ста нов ни штво је сво ју де цу по че ло да ша ље у шко ле, а 1878. 
го ди не „се би уста но ви ше Чи та о ни цу“. У Чи та о ни ци је ор га ни зо ва на за ба ва, а по вод је био са-
ку пља ње сред ста ва за шко ло ва ње си ро ма шне де це и овом при ли ком при ку пље но је пре ко три-
де сет ду ка та це сар ских, на че му упра ва ов да шње Чи та о ни це за хва љу је свим при ло жни ци ма.40 
Пр ви из ве штај о ста њу Чи та о ни це у Пи ро ту, на кон рас пи са Ми ни стар ства про све те и цр кве них 
де ла Ср би је (1880), сти гао је 10. мар та 1881. го ди не. Из ње га се са зна је да је Чи та о ни ца (1880) 
има ла 45 чла но ва ко ји су не ре дов но пла ћа ни чла на ри ну те је, због не до стат ка сред ста ва, она 
би ла прет пла ће на на де вет ли сто ва, од че га „пет за по ла го ди не“, че ти ри за пр во тро ме сеч је, а 
то ком 1881. са мо на ча со пис Ви де ло. 41 У истом пе ри о ду рас по ла га ла је са 348 књи га на бу гар-
ском је зи ку, ни је при ма ла по моћ од Оп шти не, сме ште на је би ла у јед ној со би, а од имо ви не 
по се до ва ла је сто за но ви не, ор ман за књи ге и слам ња чу и две клу пе за се де ње.42 Због не ре-
ше них имо вин ских од но са ни је ра ди ла то ком це ле 1882. го ди не. А на ред не, 1883, по што је 
иза бра на но ва упра ва, због нов ча ног су ко ба ста ре и но ве упра ве об у ста ви ла је свој рад и као 
ин сти ту ци ја не по ми ње се до 1908. го ди не.43

Гим на зиј ска књи жни ца

Фонд гим на зиј ске на став нич ке књи жни це у Пи ро ту фор ми ран је 1878. го ди не, од мах по 
осни ва њу Тр го вач ко-за на тлиј ске шко ле. У фон ду се школ ске 1879/1880, ка да је пре ра сла у 
Гим на зи ју, на ла зи ло „22 на сло ва или 25 књи га школ ске би бли о те ке“. Пр вен стве но су то би-
ле књи ге ко је је сла ло Ми ни стар ство про све те, од Др жав не штам па ри је, пре ко овла шће ног 
књи жа ра у Пи ро ту. У по чет ку су би ле ма ло број не и по при лич но хе те ро ге не, а ко ри сти ле су 
се ис кљу чи во за по ла га ње про фе сор ских ис пи та, док се ка сни је књи жни фонд по пу ња вао 
по кло ни ма про фе со ра, бив ших уче ни ка и бо га тих гра ђа на Пи ро та, као и ку по ви ном „од 
при хо да са бе се да о школ ској сла ви“. 44 У то ку 1880. го ди не школ ска књи жни ца при ми ла 
је ве ли ки број књи га: „две све ске де ла Ausländische Kul tur pfla cen од Ци пе ла и Бол ма на“,45 од 
Све то за ра Ла за ре ви ћа 17 ко ма да књи га46 и од Ми ни стар ства про све те „31. ма ја ... Отаџ би
ну, Деч је ја де, Школ ску ди сци пли ну, Ју ру ми су и Фа ти му, Реч ник ва ро ши, ва ро ши ца и се ла, Ха
санаг у, Ме тар ске ме ре и Опи са ни је древ но сти“.47 На кон срп ско-бу гар ског ра та, 1885. го ди не, 
при вре ме ни ди рек тор Пи рот ске ни же гим на зи је Иван Ј. Дам ња но вић, у пи сму упу ће ном 2. 
ја ну а ра 1886. го ди не ми ни стру про све те и цр кве них по сло ва о ста њу гим на зи је, оба ве шта ва 

37  Ели за бе та Ге ор ги ев, „Бу гар ски из во ри о чи та ли шти ма у Ср би ји“, у Би бли о те ке и иден ти тет, глав ни уред ник Гор да на Сто кић 
Си мон чић, (Пан че во: Град ска би бли о те ка; Цен тар за кул ту ру и еко ло ги ју Па нарт; Но ви Сад: Фи ло зоф ски фа кул тет; Сом бор: 
Пе да го шки фа кул тет, 2018), 41.

38  Исто.
39  Исто ри ја гра да Пи ро та..., 49.
40  Или ја Ни ко лић, Пи рот и срез ни шав ски: 1801–1918: гра ђа. Књ. 1, 1801–1883 (Пи рот: Му зеј По ни ша вља, 1981), 372.
41  Ста ма то вић, Чи та ли шта у Ср би ји у XIX ве ку, 195. 
42  Ко ви ја нић, Тра гом Чи та ли шта у Ср би ји, 311.
43  Ста ма то вић, Чи та ли шта у Ср би ји у XIX ве ку, 196.
44  Ни ко лић, „Пи рот ска гим на зи ја: (1879–1919)“, 114.
45  АС, МПС, 13, 5/1880. 
46  АС, МПС, 13, 245/1880.
47  АС, МПС, ф. 1, 172/1880.
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да је „од књи жни це оста ло са мо 11 ком. књи га“.48 Већ на ред ног ме се ца, 24. фе бру а ра 1886. 
го ди не, Да мја но вић је, обра зла жу ћи да је „књи жни ца овд. ни же гим на зи је про па ла“, сма-
трао да „би би ло вр ло по треб но да се за књи жни цу овог за во да по ша љу бар нај глав ни ја де ла 
по сви ма стру ка ма“, или бар „сви Гла сни ци Срп. уч. дру штва (осем књи ге 6-те и 55-те), све 
Го ди шњи це Ник. Чу пи ћа, сви Ра до ви Ју го слав. ака де ми је, све ’Ста ри не’ и још ова др жав на 
из да ња: Ана ли тич ка кла си фи ка ци ја ме та ла и ње го ве ва жни је ре ак ци је; На у ка о биљ ној ће-
ли ји; Фло ра у око ли ни бе о град ској, 3-ће из да ње; Ге о ло шко раз ви ће жи во ти ња; Кич ме ња ци, 
I део; Бес кич ме ња ци, II део; Бес кич ме ња ци, II део, II све ска; Исто ри ја об ли ка срп ског или 
хр ват ског је зи ка; Осно ве срп ског или хрв. је зи ка; При ме ри књи жев но сти и је зи ка; Гра ма ти-
ка ста ро сло вен ског је зи ка; Ма те ма ти ка ви ша, III део, Ди фе рен ци јал ни ра чун и На че ла ви ше 
ма те ма ти ке, I, II и III део“.49

Од мах по при је му пи сма, Др жав на штам па ри ја је до би ла на лог ми ни стра про све те и цр-
кве них по сло ва Јо ва на Пе ци ћа да по ша ље књи ге под ред ним бро је ви ма 3–13, а оста ле књи ге и 
пе ри о дич не пу бли ка ци је ни су мо гле би ти по сла те „јер ни су др жав на из да ња ... и сто га што су 
вр ло ску пе“, а ни су би ла пре ко по треб не за књи жни цу.50

Пре ма Из ве шта ју ди рек то ра Пи рот ске ни же гим на зи је, Жив. Жи ва но ви ћа, школ ске 
1887/1888. има ла је пре ко сто ти ну у ин вен тар за ве де них књи га.51 На ред не го ди не, уве ћа на 
је за тек 28 но вих на сло ва, при сти глих од Ми ни стар ства про све те и цр кве них по сло ва.52 Од 
школ ске 1896/1897. по де ље на је на две књи жни це, од но сно у Гим на зи ји је фор ми ра на и ђач ка 
књи жни ца. Те го ди не је школ ска књи жни ца има ла 228 де ла у 802 при мер ка, а ђач ка 44 на-
сло ва у 472 све ске.53 У на ред ном пе ри о ду фон до ви обе ју књи жни ца су, пре ма Из ве шта ји ма о 
ра ду Пи рот ске гим на зи је, ра сли, та ко да је 1908/1909. „на став нич ка књи жни ца има ла 879 де ла 
у 1756 све за ка“. Њо ме се у то ку го ди не ко ри сти ло де се так на став ни ка и је дан уче ник, док је 
„ђач ка књи жни ца, ко јом је ру ко во дио књи жни чар Пе тар Не шић, су плент, са по моћ ни ком Сто-
ја ном Јо ва но ви ћем, уче ни ком VI раз ре да, има ла 535 све за ка“.54

Осим из ве шта ја о ста њу фон до ва обе књи жни це, при на вља њу и чи та но сти књи га, од 
1896/1897. до 1912. го ди не по зна та су и име на по је ди них књи жни ча ра ко ји су ру ко во ди ли 
књи жни ца ма: Ја ша М. Про да но вић (1896/1897), Ми ха и ло Ди ми три је вић, Вла ди мир Р. Пет ко-
вић, Ко ста Ра ден ко вић (1897/1898), Ва са Да ни ло вић (1898–1903), Алек сан дар Ку зма но вић 
(1903–1905), Ко ста Н. Ко стић (1905–1912).55

За вре ме срп ско-бу гар ског ра та и то ком Пр вог свет ског ра та, Гим на зиј ска књи жни ца је у 
пот пу но сти уни ште на, као и ве ћи на срп ских би бли о те ка на те ри то ри ји гра да.56

Књи жни ца Ђач ке дру жи не „Искра“

По угле ду на мно ге гим на зи је и сред ње шко ле у Ср би ји, ко је су за хва ће не та ла сом оп штег 
омла дин ског по крет кра јем 19. ве ка, фор ми ра ле ђач ке дру жи не, у Пи ро ту је ок то бра 1893. 

48  АС, МПС, ф. 2, 169/1886.
49  АС, МПС, ф. 3, 153/1886.
50  Исто.
51  Жив. Жи ва но вић, „Из ве шта ји ста ре ши на сред њих шко ла: 13. Ди рек то ра пи рот ске ни же гим на зи је“, Про свет ни гла сник: слу жбе

ни лист Краљ.срп. Ми ни стар ства про све те и цр кве них по сло ва, уре дио Ан дра Ни ко лић Го ди на IX, све ска 1.–24. (1888): 760.
52  Све ти слав Об ра до вић, „Из ве шта ји ста ре ши на сред њих шко ла: IX. Ди рек то ра пи рот ске ни же гим на зи је“, Про свет ни гла сник: 

слу жбе ни лист Краљ.срп. Ми ни стар ства про све те и цр кве них по сло ва, уре дио Ми лен ко Мар ко вић Го ди на XI, Све ска 1.–24. 
(1890): 514. 

53  Го ди шњи из ве штај о пи рот ској гим на зи ји: у школ ској 1896/1897. го ди ни (Пи рот: Срп ска кра љев ска пи рот ска гим на си ја, 1897), 14.
54  Ни ко лић, „Пи рот ска гим на зи ја: (1879–1919)“, 114.
55  Исто.
56  Ст.[Стојан] Јо ва но вић, „Спа љи ва ње срп ских књи га у Пи ро ту за вре ме оку па ци је: 1915–1918. го ди не“, Пи рот ски гла сник Број 3, 

18. но вем бар 1918, 2–3.
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го ди не осно ва на Ђач ка дру жи на „Искра“, „са ци љем да се на сво јим ску по ви ма уче ни ци ве-
жба ју го вор ни штву, књи жев ном из ра жа ва њу и пи са њу“.57 Књи жни ца „Искре“ је, пре ма пи са њу 
ње ног књи жни ча ра Ми лу ти на А. Ве ли ми ро ви ћа, по че ла са ра дом 15. сеп тем бра 1909. го ди не 
и рас по ла га ла је фон дом од 760 књи га.58 Због че стих не сла га ња са про фе со ри ма, удру же-
ње је пре ки да ло свој рад, али је књи жни ца не сме та но из да ва ла књи ге на чи та ње. Школ ске 
1911/1912. го ди не је, пре ма из ве шта ју књи жни ча ра Ја ше Св. Ста но је ви ћа, има ла 521 де ло, 
раз вр ста но у че ти ри од се ка: СКЗ (101), на уч на књи жев ност (201), за бав на књи жев ност (175) и 
деч ја књи жев ност (43).59 У то ку Пр вог свет ског ра та де ли ла је суд би ну свих књи жни ца у пи рот-
ском окру гу, све књи ге су по па ље не, а по сле 1918. го ди не по но во је осно ва на.

Чи та о ни ца Про свет ног рад нич ког дру штва у Пи ро ту

Угле да ју ћи се на рад нич ка удру же ња фо р ми ра на у Бе о гра ду и Ја го ди ни, у Пи ро ту је 24. 
апри ла 1902. го ди не, осно ва но Про свет но рад нич ко дру штво. Пре ма са чу ва ном де лу Пра вил-
ни ка о ра ду, основ ни циљ ове ор га ни за ци је је био „да ра ди на ум ном и мо рал ном уна пре ђе њу 
сво јих чла но ва“, ко ји ће се, из ме ђу оста лог, оства ри ва ти фор ми ра њем чи та о ни ца и књи жни-
ца.60 Два ме се ца ка сни је, 18. ју на 1902. го ди не, у „Крај ца ре вој ка фа ни“ устро је на је чи та о ни ца 
„за ко ју су се ку по ва ле књи ге и у ко јој су се одр жа ва ла пре да ва ња и са стан ци“.61 О ра ду ове 
чи та о ни це, као ни ње ном пре ра ста њу у би бли о те ку, за јед но са раз во јем пар тиј ских и со ци ја-
ли стич ких иде ја у Пи ро ту, не ма по да та ка све до 1911. го ди не, ка да је има ла 240 књи га и 165 
чи та ла ца, а то ком го ди не про чи та но је 530 књи га. У на ред не две го ди не фонд је на ра стао на 
185 књи га, ко ји ма се ко ри сти ло 180 (1912), од но сно 20 чи та ла ца 1913. го ди не.62

Осим на ве де них књи жни ца и чи та о ни ца, у Пи ро ту су на пре ла зу из 19. у 20. век, пре ма 
ар хив ској гра ђи, при ват ном ини ци ја ти вом осно ва не чи та о ни це: Гра ђан ска чи та о ни ца, Клуб 
тр го вач ке омла ди не са чи та о ни цом, Гра ђан ска ка си на са чи та о ни цом, Фран цу ски клуб са чи та
о ни цом, али ни су мо гле да се одр же, јер су се из др жа ва ле до бро вољ ним при ло зи ма гра ђа на, 
или ме сеч ним уло гом чла но ва.63

Јав на би бли о те ка у Пи ро ту

Срп ска др жа ва је, уз по др шку Глав ног про свет ног са ве та Ми ни стар ства про све те и цр кве-
них по сло ва, кра јем 1908, по кре ну ла осни ва ње јав них би бли о те ка. Исте го ди не, 9. де цем бра, 
на чел ник Ми ни стар ства по слао је рас пис ди рек то ри ма гим на зи ја у За је ча ру, Не го ти ну и Пи-
ро ту са пи та њи ма да ли се у на вед ним ме сти ма осе ћа по тре ба за осни ва њем јав них би бли о-
те ка и да ли би округ и оп шти на по ма га ли ову ин сти ту ци ју обез бе ђу ју ћи аде ква тан про стор за 
њен рад, сред ства за огрев и по слу гу и све дру ге по треп шти не ко је су „у све зи са осни ва њем“ 
ове ин сти ту ци је.64 

За ступ ник ди рек тор Пи рот ске кра љев ске гим на зи је, про фе сор Вла ди мир Ра дић, 18. де-
цем бра 1908. го ди не, оба ве стио је Ми ни стар ство да је осни ва ње би бли о те ке у Пи ро ту нео-
п ход но и да је оп шти на ре ше на да усту пи ло кал у сво јој згра ди, као и нов ча ну по моћ за њен 

57  Ни ко лић, „Пи рот ска гим на зи ја: (1879–1919)“, 115.
58  Из ве штај за школ ску 1910/11. го ди ну (Пи рот: Пи рот ска гим на зи ја, 1911), 32.
59  Ни ко лић, „Пи рот ска гим на зи ја: (1879–1919)“, 115.
60  Пе тар И. Ко зић, По че ци рад нич ког по кре та у Пи ро ту: 1900–1919. [Књ.] 1 (Пи рот: Сре ско син ди кал но ве ће, 1957), 17.
61  Исто, 19.
62  Исто, 33.
63  АС, МПС, ф. 62, 167/1909.
64  АС, МПС, ф. 42, 108/1909.
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бу ду ћи рад.65 Усле дио је „Указ о осни ва њу јав них би бли о те ка у Не го ти ну и Пи ро ту“ кра ља 
Пе тра I Ка ра ђор ђе ви ћа,66 ко јим су осно ва не пр ве две др жав но фи нан си ра не јав не би бли о-
те ке у Ср би ји.

Из са чу ва не ар хив ске гра ђе по зна то је да су се око осни ва ња јав не би бли о те ке у Пи ро ту 
ан га жо ва ле про свет не и ло кал не вла сти. У др жав ном и окру жном бу џе ту из дво је на су ма те ри-
јал на сред ства за на бав ку би бли о теч ке гра ђе и по треб ног на ме шта ја, оп шти на је ре ши ла да 
стан обез бе ди у сре ди ни ва ро ши, ка ко би она сва ком „би ла при ру ци, те да од ње има ви ше 
ко ри сти“.67

То ком 1909. го ди не Би бли о те ка у Пи ро ту снаб де ве на је књи га ма Срп ске кра љев ске ака-
де ми је, Дру штва Св. Са ве, Срп ске књи жев не за дру ге, из да ва ча Бра ће Јо ва но вић, Др жав не 
штам па ри је, ком пле ти ма ча со пи са На род но здра вље и Здра вље, а до би ла је и це лу при ват ну 
би бли о те ку, от ку пље ну од при ват них ли ца „за вр ло ма лу сво ту“.68 У исто вре ме ода бран је и 
пр ви би бли о те кар – Жив ко Јок си мо вић, су плент Гим на зи је.69 На кон по чет них ор га ни за ци о них 
про бле ма, Би бли о те ка је свој рад за по че ла нај ве ро ват ни је сре ди ном 1911. го ди не, бу ду ћи да 
је по зна то да је но ви би бли о те кар Сте ван Ни ко ла је вић под нео из ве штај о ста њу фон да 24. ок-
то бра 1911. го ди не. У ње му је са оп штио „да је јав на би бли о те ка има ла 529 ин вен та ри са них 
књи га, 708 не ин вен та ри са них, 20 чи та ла ца и 30 про чи та них књи га“, као и да је Окру жни од-
бор одо брио 200 ди на ра за би бли о те ку.70

Пе ри од од 1912. до 1918. обе ле жи ли су пр во бал кан ски, а за тим и Пр ви свет ски рат те не 
чу ди што по да та ка о ра ду Јав не би бли о те ке у Пи ро ту не ма, из у зев за кључ ка На ди це Ко стић, да 
„је рад Би бли о те ке пот пу но за мро у го ди на ма Бал кан ских и Пр вог свет ског ра та“.71

То ком Пр вог свет ског ра та срп ске књи ге у Пи ро ту су го то во не ста ле – по па ље не су или по-
кра де не. Оста ло је за пи са но да су ме сец да на по ула ску у Пи рот „Бу га ри све књи ге Пи рот ске 
јав не би бли о те ке спа ко ва ли и пре не ли у Со фи ју“.72 Осим јав не би бли о те ке у Пи ро ту, то ком 
бу гар ске оку па ци је, 1915. го ди не уни шта ва не су и па ље не књи ге свих би бли о те ка, књи жа ра, 
из да ва ча, али и би бли о те ке при ват них ли ца, и то не са мо срп ске књи ге „па три от ске са др жи-
не“, већ све књи ге пи са не и шта ма па не срп ским је зи ком. Та ко су ве ћим де лом стра да ле ђач ка 
и на став нич ка би бли о те ка Гим на зи је у Пи ро ту; књи жар ни це Ва це Ба ла ба но ви ћа, Ми ши ћа, 
Бра ће Га ври ло ви ћа и Пе тра Жив ко ви ћа; и при ват не би бли о те ке уче ни ка Гим на зи је и њи хо вих 
ро ди те ља.73

Од мах по осло бо ђе њу, већ 1919. го ди не, у пред ло гу бу џе та за На род ну би бли о те ку у Бе о-
гра ду, Јо ван Н. То мић пред ви део је да се за поч не са об но вом јав них би бли о те ка, ме ђу ко ји ма 
је би ла и пи рот ска, и ства ра њем 75 но вих. Овај про је кат оправ да ва чи ње ни цом да су на те-
ри то ри ји Кра ље ви не срп ске књи ге ве ћим де лом или у пот пу но сти уни ште не, а ове би бли о те ке 
би пред ста вља ле је ди не „зби р ке срп ских књи га“, што је зна чај но за за шти ту ин те ре са др жа ве 
и на род ног је дин ства.74 На жа лост, овај пред лог ни је усво јен, а Јав на би бли о те ка у Пи ро ту као 
ин сти ту ци ја по но во се по ја ви ла тек 1947. го ди не.75

65  АС, МПС, ф. 62, 167/1909. 
66  АС, МПС, ф. 42, 108/1909.
67  Исто.
68  Го ди шњак Срп ске ака де ми је на у ка и умет но сти. Књ. 23, 1909 (Бе о град: СКА, 1910), 283–302.; Га ври ло Ко ви ја нић, Ар хив ска гра ђа 

о На род ној би бли о те ци у Бе о гра ду: 1821–1944. Књ. 2, 1881–1918 (Бе о град: На род на би бли о те ка Ср би је, 1991), 606–607.
69  АС, МПС, ф. 42, 110/1909.
70  Ли лић, Ју го и сточ на Ср би ја: (1878–1918), 285.
71  На ди ца Ко стић, „Стра те шко пла ни ра ње, или шта ако друг Ти то пи та има ли Пи рот би бли о те ку: сто три де сет го ди на На род не 

би бли о те ке Пи рот (1879–2009)“, Пан че вач ко чи та ли ште Го ди на 8, број 15 (2009): 44–47.
72  Ар хив Ср би је, Ми ни стар ство ино стра них де ла (АС, МИД), 1919, рег. бр. 1919, № 5580.
73  Јо ва но вић, „Спа љи ва ње срп ских књи га у Пи ро ту за вре ме оку па ци је..., 2–3.
74  АЈ, 66–572–318.
75  Ко стић, „Стра те шко пла ни ра ње...“: 44–47.
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За кљу чак 

Са свим на ве де ним по да ци ма о бро ју осно ва них основ них и сред њих шко ла, кул тур них 
удру же ња и штам па ри ја у Пи ро ту и пи рот ском окру гу у пе ри о ду од че ти ри де це ни је, од 1878. 
до 1912/1918. го ди не, мо же се са пра вом за кљу чи ти да је град имао све прет по став ке за бр жи 
раз вој и оче ки ва ни ви ши сте пен пи сме но сти на пре ла зу из 19. у 20. век. Ме ђу тим, пи сме ност је 
би ла за бри ња ва ју ће ни ска. Раз ло ге би сва ка ко тре ба ло тра жи ти у про ме на ма упра ва и др жа ва 
ко је су у овом пе ри о ду има ле аспи ра ци је на ове пре де ле. На и ме, са сва ком про ме ном вла сти, 
ме ња ли су се школ ски про гра ми и уни шта ва не све по сто је ће кул тур не и про свет не ин сти ту ци-
је. Оту да и ци клич ност у фор ми ра њу ових уста но ва. На кон про ме не др жав них ад ми ни стра-
ци ја, све оне су се на но во осни ва ле, не у кон ти ну и те ту и не на те ме љи ма оних прет ход них, 
већ као пот пу но но ве. За кон ска ре гу ла ти ва у обла сти школ ства, и по ред уво ђе ња оба ве зног 
основ но школ ског обра зо ва ња (1882), ни је до при не ла по ве ћа њу бро ја пи сме них, што се на ро-
чи то од но си на жен ску де цу. Осим то га, у на вед ном пе ри о ду аграр ни за ко ни ни су до зво ља ва ли 
раз вој по љо при вре де те су они ко ји су од ове гра не жи ве ли и пре хра њи ва ли по ро ди це има ли 
је два до вољ но сред ста ва за нај о снов ни је по тре бе, па се мо же за кљу чи ти да им је шко ло ва ње 
де це био сво је вр стан лук суз. Мо ра се сва ка ко узе ти у об зир да су свим овим про бле ми ма до-
при не ли и не де мо кра тич ност дру штва, од но сно не у јед на чен раз вој др жа ве и ци вил ног дру-
штва, ра то ви и си ро ма штво. Све у куп но гле да но, сви ови про бле ми по је ди нач но, као и скуп но, 
би ли су пре пре ка за бр жи раз вој про свет них и кул тур них ин сти ту ци ја. 

Са ова квим ста њем пи сме но сти по ста вља се пи та ње нео п ход но сти осни ва ња Јав не би бли-
о те ке у Пи ро ту Кра ље вим ука зом по чет ком 1909. го ди не. Али бу ду ћи да је у чи та вом про це су 
глав ну уло гу имао би бли о те кар На род не би бли о те ке у Бе о гра ду Јо ван Н. То мић, ко ји је за сту-
пао став о нео п ход но сти за шти те срп ских на ци о нал них ин те ре са, ве ро ват но је и ова за ми сао 
оства ре на за хва љу ју ћи ње му. Пре ма до ступ ним по да ци ма, ја сно је да је устро ја ва ње Јав не би-
бли о те ке и де фи ни са ње функ ци ја тра ја ло ду го, чи та ве две го ди не и да је у 1911. го ди ни ње не 
фон до ве ко ри сти ло тек 20 ко ри сни ка, ко ји су про чи та ли 30 књи га, од укуп но 1237 при ме ра ка 
и нај ма ње два на сло ва ча со пи са, ко ли ко их је би ло у фон ду. Са по чет ком бал кан ских ра то ва 
њен рад је ла га но за мро, да би 1915. пред на је здом Бу га ра не ста ла као кул тур на ин сти ту ци ја, 
a об но вље на je тек 1947. го ди не.
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Four Decades of Cultural and Educational Institutions in Pirot

Summary
The paper presents the development of educational and cultural institutions in Pirot from its annexation by the 
Kingdom of Serbia in 1877 until the end of the First World War. The first primary schools in this area were founded 
in 1838, and after it was annexed by Serbia, they were renewed and continued their work, with more or less success, 
but in accordance with the new school programs. After primary schools, vocational schools were established as 
well. Several printing houses were opened, and then newspapers were launched. The first social library in Pirot 
started working in 1872, so the beginnings of librarianship in this town should be placed in that year. After 1877, 
several libraries, reading rooms, and a social library were formed in Pirot, until 1909, when the first Public Library 
was established by the Decree of King Petar I Karađorević. The Balkan wars, and then the First World War, almost 
completely destroyed the institutions created before 1918, which ended the initial phase of the cultural development 
of Pirot. 

The works published so far bring mostly historical facts about all cultural or educational institutions, the 
establishment of printing houses and the appearance of the press in Pirot, and it is certain that their development 
fitted into the developmental trends of the countries under whose administration the town was. They also contain 
data that testify to the fact that the town had all the prerequisites for faster development of education and school 
system, as a basis for the formation of all types of libraries – from social libraries, through school and workers’ 
libraries, to the public library used by the largest circle of users, which is a direct consequence of the level of literacy 
and educational structure of the population. However, none of these texts offers an explanation why, despite all these 
efforts and the very early formation of schools and libraries, illiteracy in Pirot at the turn of the two centuries was still 
enormous, especially among the female population. 

 

Keywords: Pirot (1877–1918), Social Library Prosveta, Social Library of Pirot, Public Library in Pirot, school system in 
Pirot, cultural institutions in Pirot

Примљено: 15. априла 2020.
Исправке рукописа: 19. октобра 2020. 

Прихваћено за објављивање: 23. октобра 2020.


